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Operatoria_con numeros enteros

Nota: nos dedicaremos en especifico a la operatoria con numeros enteros (los
numeros naturales se incluyen en ese conjunto)

1. Suma / resta

Problema: Un submarino de la flota naval Chilena, desciende a 50 metros bajo el nivel
del mar y luego asciende a 20 metros.
a) ;A qué profundidad queda el submarino?

b) Si desciende 100 metros y luego asciende 45 metros ;Cuanto es lo maximo que
uede seguir ascendiendo?

DEFINICIONES Y CONSIDERACIONES

De hoy en adelante, para calcular expresiones con sumas y restas, usaremos:
e Solo un signo delante de un niimero

e Hablaremos de calcular o reducir la expresion

o Adicién de nimeros enteros de igual signo: Sumamos los valores absolutos
(SIN CONSIDERAR EL SIGNO) de los nimeros y mantenemos el signo en
comun.

Ejemplo: a) 66 + 90 = 156
b) —20+(-38 =—20—-38=-58€

o Adicién de nimeros enteros de distinto signo: Restamos los valores absolutos
de los nimeros y mantenemos el signo del mayor valor absoluto de estos.
Ejemplo: a) 55+(—65=55-65=-10

b) —25+49=24
c) —8+5=-3
d) 300+(—250 =300-250=50C

o Sustraccidon de nimeros enteros: se realiza de forma analoga a la adicién de
numeros enteros
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Ejemplos: a) 23 —(-10)=23+11=34
b) —15-(—-35=-15+35=20
¢) 60—80=-20

Actividad Individual

1) Realiza en cada caso las adiciones de nimeros enteros

a)2 + 5 b) -7 + (=3)
06 + (—4) d)—4 + 8

e) —10 + (—20) )10 + (—30)
g) —18 + 2 h) 100 + (—32)

i) =529 + (—469)

5+ (=3) + 10

2) Realiza en cada caso las sustracciones de nimeros enteros

a)9 — 5 b) —6 - (—4) Q) —2—7
d)5- (1) e) 18 — 30 f) —24 - (—19)
g) —89 — 56 h) 67 - (—33) k) —10 - (=8) - (—15)

3) Resuelve estos ejercicios combinados de adicion y sustraccién
a) 354+590—-82+4-95

b) 36 —90+4-(=5) + 8 — 38 + 456
¢) —109 — 84 + 75-6 4 50 + (- 423)

4) Encuentra el valor de las siguientes expresiones, sabiendo que:
a=24,b=-56yc=46

a)a+ b +c
b)a-b + ¢

c)—a-b-c
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2. Multiplicaciéon

Problema: En un restaurante se paga a los empleados $6.000 diarios en jornada de dia
y $12.000 por turno de noche ;Cuanto gana Pablo al mes trabajando 18 jornadas de dia
4 turnos de noche?

DEFINICIONES Y CONSIDERACIONES
Para multiplicar nimeros enteros debemos multiplicar los nimeros y los signos,
ante lo cual se tiene la regla de los signos:

+-+=+4+ (positivo por positivo resulta positivo)

—-—=+ (negativo por negativo resulta positivo)

—++= — (negativo por positivo resulta negativo)

+ - —= — (positivo por negativo resulta negativo)

Ejemplos:a) —12-4 = —48
b) —20- -5 =100
) 6-—7=—42

NOTA: Colocamos muchas veces paréntesis entre signos, para mantener el orden
entre as operatdrias, ejemplo: —20 - —5 = —20 - (—=5) = 100
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3. Division

Problema: Francisco necesita comprar 4 neumaticos para su bus. Cada uno cuesta $
52500 y pagara el total en 8 cuotas iguales. ;Cudl es el valor de cada cuota?

DEFINICIONES Y CONSIDERACIONES
Para dividir nimeros enteros debemos dividir los nimeros y los signos, ante lo cual
se sigue la misma regla de los signos de la multiplicacion :

Ejemplos:a) —12 +~ 4 = -3
b) —20+-5=14
c)42-—-7=-6

NOTA 1: Para que exista una division, el divisor debe ser distinto de cero, pues, la
divisién por cero NO ESTA DEFINIDA.

NOTA 2: La division de nlimeros enteros no es Conmutativa. Esto quiere decir que
si cambiamos el orden del dividendo y el divisor el cociente cambia.

NOTA 3: Por orden se colocan muchas veces parentesis entre signos ejemplo:
—20+-5=-20+(-5)=4

Actividad individual

1) Realiza las siguientes multiplicaciones de niimeros enteros

a) 5-8-6
b) -15-12-—1
¢) 120--2-0

d) -512-—4 - (=1)

2) Completa las multiplicaciones (<) de modo que se cumpla la igualdad
a) —30- X = —210

b) —20- [ = 20
)5 =-5
d)-13- X = 0
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3) Realiza las siguientes Divisiones de niimeros enteros

a) —12: 3
b)36: — 4
c) 17: 1

d)-248: —248

e) -128:—-2:-2:-2:-2:-2:-2:-2

4. Prioridad en las operaciones

Para calculos con expresiones que contengan paréntesis y operaciones combinadas
(operaciones distintas), debemos respetar y resolver con el siguiente orden entre las

operaciones:

e Paréntesis
Potencias

Recuerda: Para reducir problemas combinados de nimeros enteros con o sin paréntesis
se resuelve siguiendo el siguiente orden:

Multiplicacién y/o division (de izquierda a derecha)
Suma y/o resta (de izquierda a derecha)

a)15—{4 + [-5-4 + (2— 3)]— 16}

=15 —{4 + [-5—4 + (-1)] — 16}
=15 — {4 + [-5+ (= 4) + (-1)] — 16}
=15 — {4 + [-10] — 16}

=15 — {4 + [-10] + (—16)}

=15 — {-22}

=15+ 22

=37

by—4 +5—{3+4—-5—[7+ (6 +4)—7—6]+4}
= —44+5-{3+4—-5—1[7+10 -7 —6] + 4}
= —4+5-{3+4+(=5)—[4] + 4}

= —4+4+5-{2}

=-1

)4+ {5-[(7 +8)- 2 -5))
= 4+ {5- [15- (-3)]}
4e {5-[15 + 3]}

= 4+ {5- 18}
= 4+ {-13}
= —52

d) 5 (—4) + (—48) = (6 + (—9))
—20 + (—48) + (=3)

—20 + 16

—4
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Actividad individual

1) Reduce las siguientes expresiones

a) =20 + 36:2 + 4
b)—8 + 7 - (5 —12)
) [-25 — (15 = 30)] : (=5) + 10

2) Calcula el valor de las siguientes expresiones

a)2+5-3-1)

b) 7[0-(2+4)]

c) -105- (25- 45) + (10 - 15)
d)-3--2+-12+-3-4-0
e)(6+-9[—-5+—-43 + —-2)]

f) -128: -2:-2:-2:-2:-2:-2:—=2

3) Dados los siguientes numeros - 6,—9,—10, -5, —1

;Qué resultado obtenemos si multiplicamos los dos nimeros menores?

4) Se define a & b = b - a, entonces ;Qué expresiéon representa la operacion 5 & — 3?

5)Si aebac=a(b-c),;Cudleselvalorde —3 ¢ —4 A 5?

6) Enunjuego cada error corresponde a 3 puntos en contray cada acierto corresponde
a 5 puntos a favor. Siun jugador tuvo 15 aciertos y 8 errores ;COmo expresarias el total
de puntos obtenidos por el jugador? (no calcular)
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7) ;Cuantos dias demord una persona en caminar 102 Km,, si el primer dia camin6 12
Km. y cada uno de los dias siguientes camind 2 Km. mas que el dia anterior?

8) Un comerciante recibié $ 44.200 por sus manzanas. ;Cudntas docenas vendio si el
recio fue de $520 la docena?

9) Un edificio tiene 11 pisos y en cada piso hay 4 departamentos. Si en cada
departamento hay tres dormitorios ;Cuantos dormitorios tiene una villa de cinco
edificios?

10) En un colegio hay tres niveles de ensefianza Kinder, Basica y Media. En kinder hay
70 alumnos menos que en Basica, y en Basica hay 170 alumnos menos que en Media. Si
en Media hay 620 alumnos ;Cudntos alumnos tiene el colegio?
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